

濮存昕：文化厚土滋养艺术人生

1月9日晚，一场名为“我和我的角色”的文化讲座在香港故宫文化博物馆举办。北京人艺演员濮存昕带着他的港版新书《濮存昕：我和我的角色》，向香港读者分享其创作感悟和演艺生涯点滴。

濮存昕是中国戏剧家协会主席、国

家一级演员，在话剧舞台上塑造的李白、哈姆雷特、白嘉轩等人物深入人心，在影视作品中塑造了鲁迅、弘一法师等经典形象，多次凭借高超的演技斩获大奖。

讲座现场气氛热烈，观众席不时响起掌声和笑声。

香港，一点也不陌生

“又一次来到香港，又一次看到海。”坐在海边吃花椒拉面的濮存昕，一边辣得冒汗，一边凝望海面，感受海风送爽。

对于香港这座城市，他一点也不陌生。他与香港的互动可以追溯到上世纪80年代。

1984年，濮存昕参与港产片《大漠紫禁城》的拍摄。“那是我第一次见识香港导演拍大片的阵势，布景、道具、车队，排出一条街，场面很大。”他说，香港电影人很敬业。

这次来港，濮存昕与从北京人艺移居香港的编剧何冀平以及香港话剧团的老友重逢，格外高兴。他曾与香港话剧团合作排演何冀平创作的话剧《德龄与慈禧》，在剧中饰演光绪皇帝。

“《天下第一楼》《新龙门客栈》等优秀作品都是何冀平老师写的。《德龄与慈禧》是用家事说国事，写得特别好。有机会和香港同行们同台切磋，感觉很棒。”他说。

在舞台上读书

在濮存昕的字典里，“书”蕴含丰富内涵。他说：

“人生是自己书写的书，戏则是舞台上的书。”

“演戏就是在舞台上读书，阅尽人间冷暖。”

话剧《李白》1991年首演，至今已30多年。他不断揣摩李白的人生，演绎李白的悲愤和天真，将自己的感悟融入这位赤子情怀的大诗人角色。现在，他站在台上，观众相信他就是诗仙；然而，濮存昕说：“扮演李白滋养并提升了我的生命。”

诸葛亮的“鞠躬尽瘁，死而后已”，鲁

迅的“于天上看见深渊”，弘一法师的知进退而善其身，哈姆雷特对生命意义的探究……“我曾经以角色的名义思考言行，就像跟他们交往过一样。”濮存昕说，“不是我在塑造角色，而是角色在塑造我。我也有太多的修养来自他们，精神境界也得以提升。”

“有文化的演员才能演好‘没文化’的角色。”在濮存昕看来，文化统领人的精神生活，涵盖人的生活方式。“世界想了解中国人的文化，就要看中国的作品。”

中国剧团去欧美演出的时候，很受尊重。“台上演员们的那种从容自信、技

探索新的艺术空间

从舞台到影视，从演员到朗诵者，从导演到导师……众多身份中，如果有一个能为濮存昕准确定位，那大概就是文化传播者吧。

他是中国西部唯一的戏剧节“大凉山戏剧节”的发起人之一，前不久还在深圳参与了“公园里的莎士比亚”演出。他期望让戏剧、音乐、朗诵等多种艺术形式走出殿堂，走进山川草地，让艺术之美照

亮琐碎日常。

“文化就是让人超脱于俗世，眼睛里有审美、有见识、有独立判断力，这是我们文艺工作的意义。”他乐此不疲，日程表已排到一年之后。

自视为“语言工作者”的濮存昕对朗诵艺术情有独钟。他说，朗诵属于所有人，通过朗诵，人们可以亲近诗歌、亲近文学。在香港的讲座现场，他即兴为



秘鲁法医鉴定显示 “外星人”遗体是合成人偶



秘鲁法医鉴定显示，去年10月出现的两具所谓“外星人”遗体其实是人工合成的人偶，由纸、胶、金属和动物以及人类骨头制成。

秘鲁法医和司法鉴定研究所考古学家弗拉维奥·埃斯特拉达12日在秘鲁文化部举办的一场新闻发布会上说，关于这是两具外星人遗体的说法“完全是编造的”。“它们不是天外来客，而是用这个星球上的动物骨头和现代有机胶做成的玩偶。”

据路透社13日报道，秘鲁海关去年10月从首都利马一座机场发出的包裹中收缴了一个纸箱，里面装着这两具所谓外星人的遗体。秘鲁检察官办公室至今无法确定包裹所有者，只能确认收件人是一个墨西哥人。

去年9月，墨西哥记者何塞·海梅·毛桑向墨西哥议员展示了疑似外星人遗体的两具“干尸”，试图证明有外星生命存在。这两具“干尸”身体瘦小、面部扁平，每只手仅3根手指。毛桑2017年在秘鲁也曾宣称发现了非地球生物的遗体，但秘鲁检察官办公室当年发布报告说，可以肯定这些“遗体”为人造。

不过，在本月12日举行的新闻发布会上，法医专家没有说明近期发现的包裹与毛桑在墨西哥展示的物品是否有关。他们鉴定了另一个看似仅3根手指的手掌遗骸，排除这件据称出土于秘鲁纳斯卡地区的物品与外星生命有关的可能。

据新华社

《年会不能停!》票房破7亿

高分喜剧《年会不能停!》走势相当强劲，昨天是上映的第16天，该片累计票房已突破7亿元，超过高开低走的《一闪一闪亮晶晶》，成为跨年档票房冠军。

目前，《年会不能停!》排片、上座率仍遥遥领先。《三大队》后劲儿也比较足，上映30天，累计票房6.47亿元。

两部新片《动物园里有什么?》和《养蜂人》表现都较弱，上座率偏低。哈麦

据新华社

发生工伤时未参保，单位承担费用

提醒：用人单位要依法参保缴费，欺诈骗保要被追责

社会保障关乎人民最关心、最直接、最现实的利益问题。“社保”，就是“五险一金”里的“五险”，是国家建立的，在公民遭遇年老、疾病、伤残、失业、生育等风险时，依法从国家和社会获得物质帮助权利的社会保险制度。社保与每个人息息相关。当前，国家在持续推进“全民参保”计划，烟台市社保中心呼吁，市民、企业要依法依规参保缴费，共同营造良好的社保环境。

社会保险具有福利性、救济性、强制性。按照《中华人民共和国社会保险法》第五十八条规定，“用人单位应当自用工之日起30日内，为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记”。用人单位按照规定及时为职工参保缴费，是其法定责任和义务。

依法参保有“三要件”。建立合法的劳动关系是依法参加社会保险的基础。用人单位在用工时，应当与劳动者以书面形式签订劳动合同。与此同时，用人单位应当通过网上办理用工备案和社会保险登记手续。这样，社会保险关系才是合法有效的。

依法参保享受哪些社保待遇？参加社会保险后，可以按规定享受社会保险待遇，有效保障参保人各方面权益。例如：养老保险能够保证参保人年老后有一份退休待遇；工伤保险能够在参保人发生工伤时为职工提供伤残津贴等工伤待遇。

工伤保险制度是维护职工权益的重要保障。为此，国家先后出台了《中华人民共和国社会保险法》《工伤保险条例》《社会保险经办条例》等多部法律法规。

职工发生工伤时，首先，在治疗工伤的同时向工伤行政部门提交工伤认定申请，治疗或康复治疗结束后进行劳动能力鉴定，最后依法享受工伤保险待遇。

工伤保险待遇（有伤残等级的）主要包括：用人单位承担停工留薪期内原工资待遇；解除劳动关系时，用人单位承担一次性就业补助金。工伤保险基金支付工伤医疗待遇、住院治疗工伤期间的伙食补助费、一次性伤残补助金、一次性医疗补助金等。

有职工咨询，自己在发生工伤时没有参保，后续进行补缴，能享受待遇吗？烟台市社保中心工作人员介绍，职工发生工伤，经认定后都可以享受工伤保险待遇。《工伤保险条例》规定，对于应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位

职工发生工伤的，由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。

用人单位参加工伤保险并补缴应当缴纳的工伤保险费、滞纳金后，由工伤保险基金和用人单位依照条例规定支付新发生的费用。

烟台社保中心提醒企业、职工、工伤保险协议服务机构，严禁冒名顶替就医、超量或重复开药、超工伤保险支付限定范围用药等违规行为，对欺诈骗保的行为，将依法追责。

张孙小媛 王栋栋 尤廷振 朝寿

社保基金 护佑民生